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แบบทดสอบก่อนเรียน 
หน่วยที ่13  วงจรบริดจ์ 

 
ค ำช้ีแจง 1. แบบทดสอบชุดน้ีมีทั้งหมด 14 ขอ้ 
 2. ใหท้ ำเคร่ืองหมำยกำกบำท (X) ทบัขอ้ท่ีถูกท่ีสุดเพียงขอ้เดียว 
 3. ใชเ้วลำในกำรท ำแบบทดสอบ 20 นำที 
 
 1. ขอ้ใดคือส่วนประกอบของวงจรบริดจ ์ 
  ก.  วงจรท่ีประกอบดว้ยตวัตำ้นทำน 4 ตวั ต่อขนำนกนั  
  ข.  วงจรท่ีประกอบดว้ยตวัตำ้นทำน 4 ตวั ต่ออนุกรมกนั 
  ค.  วงจรท่ีประกอบดว้ยตวัตำ้นทำน 4 ตวั ต่อขนำนกนั 2 สำขำ  ในแต่ละสำขำตวัตำ้นทำนต่อ

ขนำนกนั 
  ง.  วงจรท่ีประกอบดว้ยตวัตำ้นทำน 4 ตวั ต่อขนำนกนั 2 สำขำ  ในแต่ละสำขำตวัตำ้นทำนต่อ

อนุกรมกนั 
 2. วงจรบริดจใ์นสภำวะสมดุลคือขอ้ใด  
  ก.  มีกระแสไฟฟ้ำไหลผำ่นกลัวำนอร์มิเตอร์ 
  ข.  แรงดนัไฟฟ้ำท่ีจุด A และ B มีค่ำไม่เท่ำกนั    
  ค.  ควำมต่ำงศกัยท่ี์จุด A และ B มีค่ำเท่ำกบัศูนยโ์วลต ์
  ง.  อตัรำส่วนของควำมตำ้นทำนแต่ละสำขำไม่เท่ำกนั 
จำกวงจรบริดจใ์นรูปท่ี ก-13.1  ใชต้อบค ำถำมขอ้ 3-8 

R
1 = 20 W 

I2

-G

I1

R
4 

R3 = 40 W 

R2 = 50 W 

E  = 30 V  
รูปท่ี ก-13.1  ส ำหรับตอบค ำถำมขอ้ท่ี 3-8 
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 3. เม่ือบริดจอ์ยูใ่นสภำวะสมดุล  ตวัตำ้นทำน 
4

R   มีค่ำควำมตำ้นทำนเท่ำใด   
  ก.  100 W ข.  80 W 
  ค.  60 W ง.  40 W 
 4. กระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่น 

1
R   มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  1 A ข.  0.8 A  
  ค.  0.5 A ง.  0.2 A 
 5. กระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่น 

4
R   มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  1 A ข.  0.8 A  
  ค.  0.5 A ง.  0.2 A 
 6. แรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อม  

3
R  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  20 V ข.  15 V  
  ค.  10 V ง.  5 V 

 7. แรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อม  
2

R  มีค่ำเท่ำใด  
  ก.  20 V ข.  15 V  
  ค.  10 V ง.  5 V 

 8. วงจรบริดจใ์นสภำวะไม่สมดุลคือขอ้ใด  
  ก.  แรงดนัไฟฟ้ำท่ีจุด A และ B มีค่ำเท่ำกนั    
  ข.  ควำมต่ำงศกัยท่ี์จุด A และ B มีค่ำเท่ำกบัศูนยโ์วลต ์
  ค.  อตัรำส่วนของควำมตำ้นทำนแต่ละสำขำเท่ำกนั 
  ง.  มีกระแสไฟฟ้ำไหลผำ่นกลัวำนอร์มิเตอร์ 
  
จำกวงจรบริดจใ์นรูปท่ี ก-13.2  ใชต้อบค ำถำมขอ้ 9-11 

E  = 12 V 

R
1 = 4 W 

-G

R
4 = 2 W 

R3 = 8 W 

R2 = 6 W 

Ri = 1 W 

 
รูปท่ี ก-13.2  ส ำหรับตอบค ำถำมขอ้ท่ี 9-11 
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 9. กระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่นกลัวำนอร์มิเตอร์ (
G

I )  มีค่ำเท่ำใด  
  ก.  1.07 A ข.  0.97 A  
  ค.  0.92 A ง.  0.82 A 
 10. แรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อมกลัวำนอร์มิเตอร์ (

G
V )  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  1.04 V ข.  0.97 V  
  ค.  0.94 V ง.  0.87 V 

 11. หำกควำมตำ้นทำนภำยในของกลัวำนอร์มิเตอร์ (
i

R ) มีค่ำเท่ำกบั 20 W  กระแสไฟฟ้ำท่ีไหล
ผำ่นกลัวำนอร์มิเตอร์ (

G
I )  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  0.27 A ข.  0.25 A  
  ค.  0.21 A ง.  0.17 A 
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หน่วยที ่13 
วงจรบริดจ์ 

 
สำระกำรเรียนรู้ 

13.1  วงจรบริดจ ์
13.2  วงจรบริดจใ์นสภำวะสมดุล 
13.3  วงจรบริดจใ์นสภำวะไม่สมดุล 

 

จุดประสงค์กำรสอน 
 

จุดประสงค์ทัว่ไป 
เพื่อใหน้กัเรียนมีควำมรู้ และเขำ้ใจลกัษณะของวงจรบริดจส์มดุลและไม่สมดุล  และกำร

ค ำนวณหำค่ำต่ำง ๆ ในวงจรบริดจ ์
 
จุดประสงค์เชิงพฤติกรรม 

 1.  บอกควำมหมำยของวงจรบริดจไ์ด ้
 2. ค  ำนวณหำค่ำควำมตำ้นทำน กระแสไฟฟ้ำ และแรงดนัไฟฟ้ำ ของวงจรบริดจไ์ด ้

   
   
 

 
 

วงจรบริดจ์ 
 

บทน ำ 
 วงจรบริดจ์ไฟฟ้ำกระแสตรงท่ีนิยมใช้กันมำก คือ วีตสโตนบริดจ์ (Wheatstone Bridge)  
เป็นวงจรท่ีใชส้ ำหรับหำค่ำควำมตำ้นทำนท่ีไม่ทรำบค่ำ  โดยอำศยัควำมสมดุลของแรงดนัไฟฟ้ำท่ี
ตกคร่อมตวัตำ้นทำน   ซ่ึงวงจรบริดจท่ี์กล่ำวในบทน้ีหมำยถึงวงจรวตีสโตนบริดจ ์
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 13.1  วงจรบริดจ์ 
วงจรบริดจ์  คือ  วงจรท่ีประกอบด้วยตวัต้ำนทำน 4 ตวั   ต่อขนำนกัน 2 สำขำ ในแต่ละ

สำขำตัวต้ำนทำนต่ออนุกรมกัน มีแหล่งจ่ำยไฟฟ้ำกระแสตรงต่อขนำนกับตัวต้ำนทำน และมี                 
กลัวำนอร์มิเตอร์ต่อท่ีจุด AB  ท ำหน้ำท่ีตรวจจบักระแสไฟฟ้ำ  เพื่อบอกสภำวะของวงจร  ดงัรูปท่ี 
13.1    

R
1 

I2

-G

E  

R
4 

R3 

R2 

I1

I3

I4A

B

 
รูปท่ี 13.1 วงจรวตีสโตนบริดจ ์

 
วงจรบริดจแ์บ่งได ้ 2 ลกัษณะ คือ วงจรบริดจใ์นสภำวะสมดุลและวงจรบริดจใ์นสภำวะไม่

สมดุล 
 

13.2  วงจรบริดจ์ในสภำวะสมดุล 
คือ วงจรท่ี มีกำรจัดให้ควำมต้ำนทำนมีอัตรำส่วนท่ี เหมำะสม   ท ำได้โดยปรับค่ำ               

ควำมต้ำนทำน 
2

R  จนกระทั่งไม่ มีกระแสไฟฟ้ำไหลผ่ำนกัลวำนอร์มิเตอร์  หรือเข็มของ                
กลัวำนอร์มิเตอร์ช้ีท่ีค่ำศูนย ์  นั่นคือ แรงดนัไฟฟ้ำท่ีจุด A และ B  มีค่ำเท่ำกนั   หรือควำมต่ำงศกัย ์  
ท่ีจุด A และ B   มีค่ำเท่ำกบัศูนยโ์วลตน์ัน่เอง    วงจรบริดจใ์นสภำวะสมดุล ดงัรูปท่ี 13.2 



  - 281 - 

R
1 

-G

E  

R
4 

R3 

R2 

A

B

I2

I1

 
รูปท่ี 13.2  วงจรบริดจใ์นสภำวะสมดุล 

 
 จำกรูปท่ี 13.2  เม่ือบริดจอ์ยูใ่นสภำวะสมดุล  เป็นผลใหแ้รงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อม 

1
R  

เท่ำกบัแรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อม 
2

R   และแรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อม 
3

R  เท่ำกบัแรงดนัไฟฟ้ำท่ี        
ตกคร่อม 

4
R   เขียนเป็นสมกำรไดด้งัน้ี 

 
1R

V    
2R

V  (13-1) 
 

3R
V    

4R
V  (13-2) 

 
 โดยกระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่น 

1
R  และ 

3
R  คือ 

1
I   และกระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่น 

2
R  และ 

4
R  คือ 

2
I  จะได ้

  
1

I    
1R

I    
3R

I   
  

2
I    

2R
I    

4R
I   

 
 จำกกฎของโอห์ม IRE    ดงันั้น 
  

1R
V    

11
RI  (13-3) 

  
2R

V    
22

RI  (13-4) 
  

3R
V    

31
RI  (13-5) 

  
4R

V    
42

RI  (13-6) 
 
 แทนค่ำสมกำรท่ี (13-3) และสมกำรท่ี (13-4) ในสมกำรท่ี (13-1) จะได ้
 

11
RI    

22
RI  (13-7) 
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แทนค่ำสมกำรท่ี (13-5) และสมกำรท่ี (13-6) ในสมกำรท่ี (13-2) จะได ้

  
31

RI    
42

RI  (13-8) 
 
 น ำสมกำรท่ี (13-7) หำรดว้ยสมกำรท่ี (13-8) จะได ้

  
31

11

RI

RI    
42

22

RI

RI   

 จะได ้
3

1

R

R    
4

2

R

R  (13-9) 

 
 จำกสมกำรท่ี (13-9) น ำมำเขียนสมกำรหำควำมตำ้นทำนไม่ทรำบค่ำใด ๆ ไดด้งัน้ี 

  
1

R    
4

32

R

RR   

  
2

R    
3

41

R

RR   

  
3

R    
2

41

R

RR   

  
4

R    
1

32

R

RR  

    
 และเม่ือบริดจอ์ยูใ่นสภำวะสมดุล  สำมำรถหำค่ำต่ำง ๆ  ไดด้งัน้ี 
 E    

31 RR
VV    

 หรือ E    
42 RR

VV    

  
1

I    
31

RR

E


  

  
2

I    
42

RR

E


  

  
T

I    
21

II    
 
 
 
ตวัอยำ่งท่ี 13.1   จำกวงจรบริดจใ์นรูปท่ี 13.3  จงค ำนวณหำควำมตำ้นทำน   

3
R   ท่ีท  ำใหบ้ริดจอ์ยู่

ในสภำวะสมดุล 
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R
1 = 5 W 

I2

-G

E  

I1

R
4 = 80 W 

R3

R2 = 20 W 

 
รูปท่ี 13.3  วงจรบริดจใ์นสภำวะสมดุลตำมตวัอยำ่งท่ี 13.1   

วธีิท ำ 
  เม่ือบริดจอ์ยูใ่นสภำวะสมดุล  จะได ้

 
3

1

R

R    
4

2

R

R  

 ดงันั้น 
3

R    
2

41

R

RR  

     
20

805     W 20  ตอบ 

 
ตวัอยำ่งท่ี 13.2   จำกวงจรบริดจใ์นรูปท่ี 13.4   เม่ือบริดจอ์ยูใ่นสภำวะสมดุล  จงค ำนวณหำ 

R
1 = 10 W 

I2

-G

I1

R
4 = 60 W 

R3 = 20 W 

R2 = 30 W 

E  = 10 V  
รูปท่ี 13.4  วงจรบริดจใ์นสภำวะสมดุลตำมตวัอยำ่งท่ี 13.2   

ก)  กระแสไฟฟ้ำ 
1

I  ,  
2

I  และ  
T

I  
ข)  แรงดนัไฟฟ้ำ 

1R
V , 

2R
V , 

3R
V , และ 

4R
V  
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วธีิท ำ 
เม่ือบริดจอ์ยูใ่นสภำวะสมดุล  จะได ้

 
3

1

R

R    
4

2

R

R  

 
20

10    
60

30  

 
2

1    
2

1  

 
 จำกอตัรำส่วนของควำมตำ้นทำนท่ีไดมี้ค่ำเท่ำกนั  แสดงวำ่บริดจอ์ยูใ่นสภำวะสมดุล  จึงไม่
มีกระแสไหลผำ่นกลัวำนอร์มิเตอร์ (

G
I )  

 ก)  หำกระแสไฟฟ้ำ 
1

I  ,  
2

I  และ  
T

I  
กระแสไฟฟ้ำ 

1
I  คือกระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่น 

1
R  และ 

3
R    จะได ้

 
1

I    
31

RR

E


 

    
2010

10


   A 0.33  ตอบ 

  
กระแสไฟฟ้ำ 

2
I  คือกระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่น 

2
R  และ 

4
R    จะได ้ 

  
2

I    
42

RR

E


 

     
6030

10


   A 0.11  ตอบ 

 
 กระแสไฟฟ้ำ 

T
I  เป็นผลรวมของกระแสไฟฟ้ำ 

1
I   และ 

2
I  จะได ้

 
T

I    
21

II   
    0.110.33     A 0.44  ตอบ 
 

ข)  หำแรงดนัไฟฟ้ำ 
1R

V , 
2R

V , 
3R

V  และ 
4R

V  
 ในสภำวะท่ีบริดจส์มดุล  แรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อม 

1
R  เท่ำกบัแรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อม 

2
R  

จะได ้
 

1R
V    

2R
V    

11
RI  

      100.33     V 3.3  ตอบ 
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 หรือ 
1R

V    
2R

V    
22

RI  
      300.11     V 3.3  ตอบ 
 
 และเช่นเดียวกนั  ในสภำวะท่ีบริดจส์มดุล  แรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อม 

3
R  เท่ำกบั

แรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อม 
4

R  จะได ้
 

3R
V    

4R
V    

31
RI  

      200.33     V 6.6  ตอบ 
 หรือ 

3R
V    

4R
V    

42
RI  

      600.11     V 6.6  ตอบ 
 
ตวัอยำ่งท่ี 13.3   จำกวงจรบริดจใ์นรูปท่ี 13.5   เม่ือบริดจอ์ยูใ่นสภำวะสมดุล   และกลัวำนอร์มิเตอร์
มีควำมตำ้นทำนภำยใน (

i
R )  เท่ำกบั 10 W  จงค ำนวณหำ   

 ก)  แรงดนัไฟฟ้ำท่ีแหล่งจ่ำย (E )   
 ข)  กระแสไฟฟ้ำรวม (

T
I )   

R
1 = 10 W 

I2

-G

E  

I1 = 2 A

R
4 = 45 W 

R3 = 30 W 

R2 = 15 W 

Ri = 10 W 

 
รูปท่ี 13.5  วงจรบริดจใ์นสภำวะสมดุลตำมตวัอยำ่งท่ี 13.3   

วธีิท ำ 
เม่ือบริดจอ์ยูใ่นสภำวะสมดุล  จะได ้

 
3

1

R

R    
4

2

R

R  

 
30

10    
45

15  

 
3

1    
3

1  
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 จำกอตัรำส่วนของควำมตำ้นทำนท่ีไดมี้ค่ำเท่ำกนั  แสดงวำ่บริดจอ์ยูใ่นสภำวะสมดุล  จึงไม่
มีกระแสไหลผำ่นกลัวำนอร์มิเตอร์  ดงันั้นควำมตำ้นทำนภำยในของกลัวำนอร์มิเตอร์  จึงไม่มีผลต่อ
วงจรน้ี  ไม่ตอ้งน ำมำพิจำรณำในกำรค ำนวณ 
 
 ก)  แรงดนัไฟฟ้ำท่ีแหล่งจ่ำย (E )   
  

1R
V    

11
RI   

     102    V 20   
  

3R
V    

31
RI  

     302    V 60  
 ดงันั้น E    

31 RR
VV   

     6020     V 80  ตอบ 
  
 ข)  กระแสไฟฟ้ำรวม (

T
I )   

  
2

I    
42

RR

E


 

     
4515

80


   A  1.33  

 ดงันั้น 
T

I    
21

II   
     33.12     A 3.33  ตอบ 
 

13.3  วงจรบริดจ์ในสภำวะไม่สมดุล 
 คือ   วงจรท่ีอตัรำส่วนของควำมตำ้นทำน 

31
/RR ไม่เท่ำกบั 

42
/RR   ดงันั้น แรงดนัไฟฟ้ำ

ท่ีตกคร่อม 
1

R  จึงไม่เท่ำกบัแรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อม 
2

R   และแรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อม 
3

R  ไม่
เท่ำกบัแรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อม 

4
R    เกิดควำมต่ำงท่ีจุด A และ B  เป็นผลใหมี้กระแสไฟฟ้ำไหล

ผำ่นกลัวำนอร์มิเตอร์  ดงัรูปท่ี 12.6 
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R
1 

I2

-G

E  

R
4 

R3 

R2 

I1

I3

I4

IG

Ri 

 
รูปท่ี 13.6  วงจรบริดจใ์นสภำวะไม่สมดุล   

 
 จำกวงจรในรูปท่ี 13.6     สำมำรถค ำนวณหำค่ำกระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่นกลัวำนอร์มิเตอร์ได ้ 
โดยใชท้ฤษฎีของเทเวนิน ดงัน้ี   
 ปลดกลัวำนอร์มิเตอร์ออกจำกวงจร จำกนั้นหำแรงดนัไฟฟ้ำเทียบเท่ำเทเวนิน (

TH
V ) ท่ีจุด 

AB  ดงัวงจรในรูปท่ี 13.7 

R
1 

+

E  

R
4 

R3 

R2 

B  

A  

VTH 

+

+

+

-
-

-

-

 

รูปท่ี 13.7  แสดงวงจรท่ีใชห้ำค่ำแรงดนัเทียบเท่ำเทเวนิน   
 
 ใชส้มกำรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำ  หำค่ำแรงดนัไฟฟ้ำ ดงัน้ี 

  
1R

V    
31

1

RR

ER


 

  
2R

V    
42

2

RR

ER


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3R

V    
31

3

RR

ER


 

  
4R

V    
42

4

RR

ER


 

  
TH

V    
12 RR

V-V  
 หรือ 

TH
V    

43 RR
V-V  

 หำควำมตำ้นทำนเทียบเท่ำเทเวนิน (
TH

R ) ท่ีมองจำกจุด AB  โดยลดัวงจรท่ีแหล่งจ่ำย
แรงดนัไฟฟ้ำ ดงัรูปท่ี 13.8 (ก)  และจดัรูปใหม่ดงัรูปท่ี 13.8 (ข) และ (ค) 

R
1 

R
4 

R3 

R2 

B  

A  

RTH 

 
(ก) 

R 1 

R
4 

R3 

R
2 

B  

A  

RTH 

 

(ข) 

R1 R2 

R3 R4 

B  
A  

 

(ค) 

รูปท่ี 13.8  แสดงกำรหำค่ำควำมตำ้นทำนเทียบเท่ำเทเวนิน   
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TH

R    
42

42

31

31

RR

RR

RR

RR





 

 
 น ำค่ำ 

TH
V  และ 

TH
R  มำเขียนวงจรเทียบเท่ำเทเวนิน  ต่อกลัวำนอร์มิเตอร์เขำ้ท่ีจุด AB  

จำกนั้นค ำนวณหำกระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่นกลัวำนอร์มิเตอร์  ( G
I ) 

RTH 

Ri VTH 

A 

B 

IG 

-G

 
 รูปท่ี 13.9  แสดงวงจรเทียบเท่ำเทเวนินท่ีต่อกลัวำนอร์มิเตอร์เขำ้ท่ีจุด AB   

 

  
G

I    
iTH

TH

RR

V


 

 
 และค ำนวณหำแรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อมกลัวำนอร์มิเตอร์  (

G
V ) ไดจ้ำก 

  
G

V    
iG

RI  
   
ตวัอยำ่งท่ี 13.4  จำกวงจรบริดจใ์นรูปท่ี 13.10 จงหำวำ่บริดจอ์ยูใ่นสภำวะสมดุลหรือไม่  หำกไม่
สมดุล  ตอ้งเปล่ียน 

2
R  เป็นเท่ำใด  บริดจจึ์งจะอยูใ่นสภำวะสมดุล 

 

R
1 = 20 W 

I2
-G

E  

I1

R
4 = 120 W 

R3 = 80 W 

R2 = 40 W 

I3

I4

 
รูปท่ี 13.10  วงจรบริดจต์ำมตวัอยำ่งท่ี 13.4   
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วธีิท ำ 
เม่ือบริดจอ์ยูใ่นสภำวะสมดุล  จะได ้

 
3

1

R

R    
4

2

R

R  

 
80

20    
120

40  

 
4

1    
3

1  

 
 จำกอตัรำส่วนของควำมตำ้นทำนท่ีไดมี้ค่ำไม่เท่ำกนั  แสดงวำ่บริดจอ์ยูใ่นสภำวะไม่สมดุล  
หำกตอ้งกำรใหบ้ริดจอ์ยูใ่นสภำวะสมดุลตอ้งเปล่ียนค่ำควำมตำ้นทำน 

2
R  ใหม่  ดงัน้ี 

 

  
2

R    
3

41

R

RR  

     
80

12020     Ω 30  ตอบ 

 
ตวัอยำ่งท่ี 13.5  จำกวงจรบริดจใ์นรูปท่ี 13.11 จงหำกระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่นกลัวำนอร์มิเตอร์ (

G
I ) 

และแรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อมกลัวำนอร์มิเตอร์ (
G

V ) 
 

E  = 20 V 

R
1 = 30 W 

-G

R
4 = 10 W 

R3 = 50 W 

R2 = 40 W 

Ri = 5 W 

 
รูปท่ี 13.11  วงจรบริดจใ์นสภำวะไม่สมดุลตำมตวัอยำ่งท่ี 13.5   

 
 ปลดกลัวำนอร์มิเตอร์ออกจำกวงจร จำกนั้นหำแรงดนัเทียบเท่ำเทเวนิน (

TH
V ) ท่ีจุด AB  

ดงัวงจรในรูปท่ี 13.12 
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E  = 20 V 

R
1 = 30 W 

R
4 = 10 W 

R3 = 50 W 

R2 = 40 W 

B  

A  

VTH 

+

+

+

+

-

-

-

-

 

รูปท่ี 13.12  แสดงวงจรท่ีใชห้ำค่ำแรงดนัเทียบเท่ำเทเวนิน   
 

 ใชส้มกำรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำ  หำค่ำแรงดนัไฟฟ้ำ ดงัน้ี 

  
3R

V    
31

3

RR

ER


 

     
5003

5020



         V 5.12  

  
4R

V    
42

4

RR

ER


 

     
1004

0120



          V 4  

  
TH

V    
43 RR

V-V  

     4-5.12          V 5.8  
  
 หำควำมตำ้นทำนเทียบเท่ำเทเวนิน (

TH
R ) ท่ีมองจำกจุด AB  โดยลดัวงจรท่ีแหล่งจ่ำย

แรงดนัไฟฟ้ำ ดงัรูปท่ี 13.13  
 

B  
A  

R1 = 30 W R2 = 40 W 

R3 = 50 W R4 = 10 W  
 
 

รูปท่ี 13.13  แสดงกำรหำค่ำควำมตำ้นทำนเทียบเท่ำเทเวนิน   
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TH

R    
42

42

31

31

RR

RR

RR

RR





 

     
1040

1040

5030

5030








         Ω 26.75   

 
 น ำค่ำ 

TH
V  และ 

TH
R  มำเขียนวงจรเทียบเท่ำเทเวนิน  ต่อกลัวำนอร์มิเตอร์เขำ้ท่ีจุด AB  

จำกนั้นค ำนวณหำกระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่นกลัวำนอร์มิเตอร์ ( G
I ) 

 
RTH = 26.75 W 

Ri = 5 W VTH = 8.5 V 

A 

B 

IG 

-G

 
 รูปท่ี 13.14  แสดงวงจรเทียบเท่ำเทเวนินท่ีต่อกลัวำนอร์มิเตอร์เขำ้ท่ีจุด AB   

 

  
G

I    
iTH

TH

RR

V


 

     
575.26

8.5


        A 27.0    

 และ 
G

V    
iG

RI  

    527.0           V .351   
 

ดงันั้น  กระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่นกลัวำนอร์มิเตอร์มีค่ำเท่ำกบั 0.27 A 
            แรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อมกลัวำนอร์มิเตอร์มีค่ำเท่ำกบั 1.35 V  ตอบ 

 
สรุป 

วงจรบริดจ ์คือ วงจรท่ีประกอบดว้ยตวัตำ้นทำน 4 ตวั ต่อขนำนกนั 2 สำขำ ในแต่ละสำขำ
ตวัตำ้นทำนต่ออนุกรมกนั มีแหล่งจ่ำยไฟฟ้ำกระแสตรงต่อขนำนกบัตวัตำ้นทำน และมี                 
กลัวำนอร์มิเตอร์ต่อท่ีจุด AB  ท ำหนำ้ท่ีตรวจจบักระแสไฟฟ้ำเพื่อบอกสภำวะของวงจร  วงจรบริดจ์
แบ่งได ้ 2 ลกัษณะ คือ วงจรบริดจใ์นสภำวะสมดุลและวงจรบริดจใ์นสภำวะไม่สมดุล    โดยวงจร
บริดจท่ี์อยูใ่นสภำวะสมดุล คือ วงจรท่ีมีอตัรำส่วนของตวัตำ้นทำน 

31
/RR  เท่ำกบั 

42
/RR  
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แรงดนัไฟฟ้ำท่ีจุด A และ B มีค่ำเท่ำกนั  หรือควำมต่ำงศกัยท่ี์จุด A และ B มีค่ำเท่ำกบัศูนยโ์วลต ์   
จึงไม่มีกระแสไฟฟ้ำไหลผำ่นกลัวำนอร์มิเตอร์  ส่วนวงจรบริดจใ์นสภำวะไม่สมดุล คือ วงจรท่ีมี
อตัรำส่วนของควำมตำ้นทำน 

31
/RR ไม่เท่ำกบั 

42
/RR   ดงันั้น แรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อม 1

R  จึงไม่
เท่ำกบัแรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อม 

2
R   และแรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อม 

3
R  ไม่เท่ำกบัแรงดนัไฟฟ้ำท่ีตก

คร่อม 
4

R    เกิดควำมต่ำงท่ีจุด A และ B  เป็นผลใหมี้กระแสไฟฟ้ำไหลผำ่นกลัวำนอร์มิเตอร์ 
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แบบฝึกหัด 
หน่วยที ่13  วงจรบริดจ์ 

 
ตอนที ่1  จงเติมค ำในช่องวำ่งหรือให้ควำมหมำยของค ำต่อไปน้ี 

1.   วงจรบริดจ ์คือ.............................................................................................................................. 
   ...................................................................................................................................................... 
   ...................................................................................................................................................... 
2.   วงจรบริดจใ์นสภำวะสมดุล  คือ................................................................................................... 
   ...................................................................................................................................................... 
   ...................................................................................................................................................... 
3.   วงจรบริดจใ์นสภำวะไม่สมดุล  คือ............................................................................................... 
   ...................................................................................................................................................... 
   ...................................................................................................................................................... 
  
ตอนที ่2  จงแสดงวธีิท ำ 
1.    จำกวงจรบริดจใ์นรูปท่ี ฝ-13.1  จงค ำนวณหำควำมตำ้นทำน   

2
R   ท่ีท  ำให้บริดจอ์ยูใ่นสภำวะ

สมดุล 

R
1 = 10 W 

I2

-G

E  

I1

R
4 = 100 W 

R2

R3 = 30 W 

 
รูปท่ี ฝ-13.1  แบบฝึกหดัตอนท่ี 2 ขอ้ 1 

 

2.   จำกวงจรบริดจใ์นรูปท่ี ฝ-12.2  เม่ือบริดจอ์ยูใ่นสภำวะสมดุล  จงค ำนวณหำ  
ก)  กระแสไฟฟ้ำ 

1
I  ,  

2
I  และ  

T
I  
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ข)  แรงดนัไฟฟ้ำ 
1R

V , 
2R

V , 
3R

V , และ 
4R

V  

R
1 = 18 W 

I2

-G

I1

R
4 = 2 W 

R3 = 3 W 

R2 = 12 W 

E  = 20 V  
    

รูปท่ี ฝ-13.2  แบบฝึกหดัตอนท่ี 2 ขอ้ 2 
 

3.  จำกวงจรบริดจใ์นรูปท่ี ฝ-13.3  เม่ือบริดจอ์ยูใ่นสภำวะสมดุล  จงค ำนวณหำ  
ก)  กระแสไฟฟ้ำ 

1
I  ,  

2
I  และ  

T
I  

ข)  แรงดนัไฟฟ้ำท่ีแหล่งจ่ำย (E ) 

R
1 = 2 W 

I2

-G

I1

R
4 = 24 W 

R3 = 8 W 

R2 = 6 W 

E   

V
R4 = 24 V 

V
R1 = 6 V

Ri = 1 W 

 
รูปท่ี ฝ-13.3  แบบฝึกหดัตอนท่ี 2 ขอ้ 3 

 

4.   จำกวงจรบริดจใ์นรูปท่ี ฝ-13.4   เม่ือบริดจอ์ยูใ่นสภำวะไม่สมดุล  จงหำกระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่น                    
กลัวำนอร์มิเตอร์(

G
I )  และแรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อมกลัวำนอร์มิเตอร์ (

G
V ) 
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E  = 15 V 

R
1 = 15 W 

-G

R
4 = 15 W 

R3 = 30 W 

R2 = 10 W 

Ri = 2 W 

 
 

รูปท่ี ฝ-13.4  แบบฝึกหดัตอนท่ี 2 ขอ้ 4 
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แบบทดสอบหลงัเรียน 
หน่วยที ่13  วงจรบริดจ์ 

 

ค ำช้ีแจง 1. แบบทดสอบชุดน้ีมีทั้งหมด 14 ขอ้ 
 2. ใหท้ ำเคร่ืองหมำยกำกบำท (X) ทบัขอ้ท่ีถูกท่ีสุดเพียงขอ้เดียว 
 3. ใชเ้วลำในกำรท ำแบบทดสอบ 20 นำที 
  
 1. ขอ้ใดคือส่วนประกอบของวงจรบริดจ ์ 
  ก.  วงจรท่ีประกอบดว้ยตวัตำ้นทำน 4 ตวั ต่ออนุกรมกนั  
  ข.  วงจรท่ีประกอบดว้ยตวัตำ้นทำน 4 ตวั ต่อขนำนกนั 
  ค.  วงจรท่ีประกอบดว้ยตวัตำ้นทำน 4 ตวั ต่อขนำนกนั 2 สำขำ  ในแต่ละสำขำตวัตำ้นทำนต่อ

อนุกรมกนั 
  ง.  วงจรท่ีประกอบดว้ยตวัตำ้นทำน 4 ตวั ต่อขนำนกนั 2 สำขำ  ในแต่ละสำขำตวัตำ้นทำนต่อ

ขนำนกนั 
 2. วงจรบริดจใ์นสภำวะสมดุลคือขอ้ใด  
  ก.  อตัรำส่วนของควำมตำ้นทำนแต่ละสำขำไม่เท่ำกนั 
  ข.  มีกระแสไฟฟ้ำไหลผำ่นกลัวำนอร์มิเตอร์ 
  ค.  แรงดนัไฟฟ้ำท่ีจุด A และ B มีค่ำไม่เท่ำกนั    
  ง.  ควำมต่ำงศกัยท่ี์จุด A และ B มีค่ำเท่ำกบัศูนยโ์วลต ์
 
จำกวงจรบริดจใ์นรูปท่ี ล-13.1  ใชต้อบค ำถำมขอ้ 3-8 
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 3. เม่ือบริดจอ์ยูใ่นสภำวะสมดุล  ตวัตำ้นทำน 
4

R   มีค่ำควำมตำ้นทำนเท่ำใด   
  ก.  40 W ข.  60 W 
  ค.  80 W ง.  100 W 
 4. กระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่น 

1
R   มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  0.2 A ข.  0.5 A 
  ค.  0.8 A ง.  1 A 
 5. กระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่น 

4
R   มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  0.2 A ข.  0.5 A 
  ค.  0.8 A ง.  1 A 
 6. แรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อม  

3
R  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  5 V ข.  10 V 
  ค.  15 V ง.  20 V 

 7. แรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อม  
2

R  มีค่ำเท่ำใด  
  ก.  5 V ข.  10 V 
  ค.  15 V ง.  20 V 

 8. วงจรบริดจใ์นสภำวะไม่สมดุลคือขอ้ใด  
  ก.  อตัรำส่วนของควำมตำ้นทำนแต่ละสำขำเท่ำกนั 
  ข.  มีกระแสไฟฟ้ำไหลผำ่นกลัวำนอร์มิเตอร์ 
  ค.  แรงดนัไฟฟ้ำท่ีจุด A และ B มีค่ำเท่ำกนั    
  ง.  ควำมต่ำงศกัยท่ี์จุด A และ B มีค่ำเท่ำกบัศูนยโ์วลต ์
  

จำกวงจรบริดจใ์นรูปท่ี ล-13.2  ใชต้อบค ำถำมขอ้ 9-11 



  - 300 - 

E  = 12 V 

R
1 = 4 W 

-G

R
4 = 2 W 

R3 = 8 W 

R2 = 6 W 

Ri = 1 W 

 
 9. กระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่นกลัวำนอร์มิเตอร์ (

G
I )  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  0.82 A ข.  0.92 A 
  ค.  0.97 A ง.  1.07 A 
 10. แรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อมกลัวำนอร์มิเตอร์ (

G
V )  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  0.87 V ข.  0.94 V 
  ค.  0.97 V ง.  1.04 V 

 11. หำกควำมตำ้นทำนภำยในของกลัวำนอร์มิเตอร์ (
i

R )  มีค่ำเท่ำกบั  20 W   กระแสไฟฟ้ำท่ีไหล
ผำ่นกลัวำนอร์มิเตอร์ (

G
I )  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  0.17 A ข.  0.21 A 
  ค.  0.25 A ง.  0.27 A 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปท่ี ล-13.2  ส ำหรับตอบค ำถำมขอ้ท่ี 9-11 


